

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата медицинских наук, доцента Бустонова М.О. на диссертационную работу докторанта PhD кафедры оториноларингологии ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Шоева М.Д. на тему «Совершенствование послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа с применением галеновых препаратов» представленной на соискание ученой степени доктора философии в медицине по специальности 6D110103 –болезни уха, горла и носа.

Актуальность исследования. Любое хирургическое вмешательство в полости носа сопровождается морфологическими и функциональными изменениями слизистой оболочки в виде отека и экссудации тканей, изменения реологических характеристик носового секрета, повреждения мерцательного эпителия и снижения их цилиарной активности. Все это нарушает мукоцилиарный транспорт, который является основным механизмом санации дыхательных путей. Поэтому особенно важным в послеоперационном периоде является проведение тщательного туалета полости носа с использованием лекарственных препаратов, не угнетающих цилиарную активность мерцательного эпителия.

Следует отметить, что большая часть лекарственных препаратов, применяемых в послеоперационном периоде оказывают негативное влияние на слизистую оболочку, в первую очередь на транспортную функцию мерцательного эпителия, что отрицательно сказывается и на отдаленных результатах хирургического вмешательства. В связи с этим, вопросы разработки оптимальных методов послеоперационного ухода больных с сочетанной патологией полости носа представляют собой актуальную проблему отечественной оториноларингологии и требует своего решения.

Исходя из анализа научной литературы следует, что в последнее время отмечается рост интереса к препаратам растительного происхождения, которые обладают многими положительными свойствами. Следовательно, использование препаратов растительного происхождения, в частности

зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного у больных с сочетанной патологией полости носа представляется правильным направлением в плане совершенствования послеоперационной терапии.

Достоверность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций.

Анализ клинических наблюдений, представленный в диссертационной работе, результаты методов исследований и комплексного лечения, которые использованы для решения цели и поставленных задач позволяют заключить, что дизайн исследования составлен корректно, на базе современных научных методологических приемов.

Выборка является репрезентативной, объём материала достаточный - 156 клинических наблюдения больных с сочетанной патологией полости носа, что обеспечило получение достоверных результатов. В диссертационной работе было использовано современное оборудование.

Диссертационная работа М.Д. Шоева проведена в рамке научно-исследовательской темы кафедры оториноларингологии ТГМУ имени Абуали ибни Сино «Современные методы диагностики и комплексного лечения сочетанных патологий носа и околоносовых пазух» и посвящена вопросам совершенствования послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа в условиях Республики Таджикистан.

Научная новизна и практическая значимость работы. Впервые в отечественной оториноларингологии проведено изучение влияния настоев зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного на функциональное состояние слизистой полости носа и на микрофлору у больных с сочетанной патологией полости носа в послеоперационном периоде. Проведена сравнительная оценка эффективности настоев зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного в качестве послеоперационной монотерапии у больных с сочетанной патологией полости носа. Установлено, что искривление носовой перегородки создают условия для нарушения

нормальной аэродинамики в полости носа, способствует возникновению гипертрофии носовых раковин и патологических изменений со стороны околоносовых пазух. Диссидентом доказано высокая антибактериальное и регенеративное свойства зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного в послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа. Предложенный автором способ лечения природными лекарственными средствами подкреплены двумя патентами на изобретение (Патенты - №ТJ 1007; №132921).

Разработанная методика совершенствования послеоперационной терапии больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с патологией носовых раковин с использованием настоев зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного позволяет ускорить процессы восстановления основных функций носа в раннем послеоперационном периоде и снижает длительность пребывания больных в стационаре. Противомикробное действие галеновых препаратов свидетельствует о необходимости и целесообразности их широкого применения в оториноларингологической практике. Следует отметить, что результаты научной работы уже широко используются в учебном процессе на кафедрах оториноларингологии ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» и ГОУ «ИПО в сфере здравоохранения РТ», а также широко внедрены в клиническую практику ЛОР отделений Национального медицинского центра РТ.

Полнота изложения основных результатов диссертационного исследования в научной печати.

Материалы диссертационного исследования прошли апробацию и многократно были представлены на различных конференциях, съездах и конгрессах в Республики Таджикистан а также в ближнем зарубежье.

По материалам диссертации опубликовано 35 научных работ, из которых 10 статей в журналах, входящих в перечне ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Структура и содержание работы. Представленная диссертация написана на 122 печатных страницах, состоит из введения, обзора литературы, общей характеристики больных и методов их обследований, главы собственных исследований, результатов лечения и их обсуждения, заключения, практических рекомендаций и списка литературы, содержащего 171 источника (119 отечественных и 52 зарубежных). Работа иллюстрирована 16 рисунками и 14 таблицами.

Во «Введение» обоснованы актуальность и востребованность выбора научной работы, обоснованы теоретические и методологические основы исследований, определены цель и задачи исследовательской работы, его теоретическая новизна и практическая значимость, апробация результатов исследования и число публикаций по теме диссертации.

В первое главе, диссертант подробно описывает принципы хирургического лечения, вопросы послеоперационного ухода за пациентами и перспективы применения галеновых препаратов в раннем послеоперационном периоде при деформации носовой перегородки, сочетанной с патологией носовых раковин.

Вторая глава диссертации посвящена методам обследования пациентов, где диссидентом использованы современные методы диагностики, как гибкая и жесткая эндоскопия носа и КТ околоносовых пазух.

В 3-й главе диссертации представлены данные клинической характеристики больных, результаты риноэндоскопии, функционального состояния носа и микрофлоры полости носа, а также КТ носа и околоносовых пазух. При этом установлено, что при сочетании искривления перегородки носа с патологией носовых раковин наблюдаются заметное нарушение проходимости носовых ходов, замедление двигательной активности ресничек мерцательного эпителия слизистой полости носа и расстройства обоняния в разной степени выраженности.

Четвертая глава диссертации посвящена вопросам хирургического лечения и послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией

внутриносовых структур, где автором описаны показания к операции, краткое описание хирургических вмешательств и способ применения настоев зверобоя продырявленного и шалфея лекарственного в послеоперационном периоде.

В 5 главе подробно описываются результаты послеоперационной терапии больных с настоями шалфея лекарственного и зверобоя продырявленного и сравнительной оценке их эффективности. На основании изучения функционального состояния носа и микрофлоры слизистой носовой полости носа после хирургического вмешательства, диссертант показывает улучшение дыхательной, защитной и обонятельной функций носа на фоне применения вышеуказанных лекарственных препаратов в послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа.

В заключении приводятся основные научные результаты диссертации и рекомендации по практическому их использованию, которые вытекают из содержания диссертационной работы. Выводы и практические рекомендации обоснованы и непосредственно вытекают из результатов собственных исследований. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнения, т.к. подтверждается комплексом необходимых исследований.

Содержание и структура автореферата

Автореферат содержит все основные структурные элементы диссертации в соответствии с требованиями руководящих документов; состоит из раздела «общая характеристика работы», включающего актуальность темы исследования, цель, задачи и других обязательных разделов, «содержания работы», в котором дано краткое содержание материалов и методов исследования и глав результатов собственных исследований, а так же выводов и практических рекомендаций. Представленные таблицы и рисунки, отражают основные характеристики, полученных результатов работы.

В ходе рецензирования диссертации Шоева М. Д. не возникло замечаний, носящих принципиальный характер. В то же время

имеющиеся замечания не снижают научно-практическую ценность работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация М.Д. Шоева «Совершенствование послеоперационной терапии больных с сочетанной патологией полости носа с применением галеновых препаратов» является законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании результатов исследований автором разработан оптимизированный метод послеоперационного ведения больных с сочетанной патологией внутриносовых структур с применением настоев шалфея лекарственного и зверобоя продырявленного, которого можно квалифицировать как научное достижение отечественной оториноларингологии.

Представленная работа соответствует всем требованиям п. 163 раздела 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, утвержденного Постановлением Правительства РТ от 26 ноября 2016 г. № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философии в медицине, а автор заслуживает получение искомой степени по специальности 6D110103 –болезни уха, горла и носа.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой хирургических болезней №2 Хатлонского государственного медицинского университета, к.м.н., доцент



Бустонов М.О.



Республика Таджикистан. 735320, Хатлонская область, улица И.Шарифов
тел:918203388 info@khatmedun.tj